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Раз го вор во ди ла: Не вен ка Стој че вић

Д 
ар ви но ву те о ри ју ево лу ци је, 
ко ја је прак тич но за че та у 19. 
ве ку, след бе ни ци Дар ви на уз-
ди гли су на ни во на уч не дог-
ме, па и да нас де ца у на шим 
шко ла ма уче да је чо век по стао 

од мај му на, од но сно да мај му ни и чо век 
има ју истог пре тка. Иако зна тан број 
на уч ни ка, по го то во би о ло га, ево лу ци ју 
при хва та не као те о ри ју, не го као утвр-
ђе ну чи ње ни цу, чу ве ни швед ски би о лог 
Со рен Лев труп на пи сао је: „Ве ру јем да ће 
јед ног да на дар ви нов ски мит би ти тре ти-
ран као нај ве ћа об ма на у исто ри ји на у ке“.
Пре не ко ли ко го ди на ми ни стар ка про-
све те проф. др Љи ља на Чо лић бу квал-
но је ста вље на на стуб сра ма за то што се 
за ла га ла за сма ње ње бро ја ча со ва пред-
ви ђе них за те о ри ју ево лу ци је. Проф. др 
Рад ми ло Рон че вић, на уч ни са вет ник и 
хи рург, про фе сор по по зи ву у Аме ри ци, 
Не мач кој и Ру си ји, од лу чио је да са не-
ким сво јим ко ле га ма по кре не пе ти ци ју 
и пот пи си ма углед них ин те лек ту а ла ца, 
по себ но из обла сти на у ке, код Ми ни-
стар ства за про све ту и на у ку из деј ству је 

по кре та ње ре ви зи је из у ча ва ња те о ри је 
ево лу ци је, што је био по вод за наш раз-
го вор са проф. Рон че ви ћем.

Про фе со ре, чи ме сте мо ти ви са ни да 
се код про свет них вла сти из бо ри те и 
за мо гућ ност дру га чи јег ту ма че ња на
стан ка жи во та на Зе мљи од оног ко ји 
за го ва ра ју ево лу ци о ни сти?
- Сма трам да је вре ме да се по кре не ре ви-
зи ја те о ри је ево лу ци је са аспек та на у ке, 
чи ње ни ца. Чи ње ни це ука зу ју да ће уско-
ро ве ћи број на уч ни ка ре ћи: „Цар је го“. 
Уоста лом, то су већ ре кле хи ља де озбиљ-
них на уч ни ка, уни вер зи тет ских про фе со-
ра и са рад ни ка ве ли ких на уч них ин сти-
ту та у це лом све ту, по го то во у Аме ри ци. 
Због ве ли ке про па ган де ево лу ци о ни ста и 
гло ба ли ста, тај глас се још не чу је до вољ но.

Има ју ћи у ви ду ор га ни зо ва ну хај ку ко ју 
је до жи ве ла проф. Љи ља на Чо лић, ка кав 
при јем пе ти ци је оче ку је те у над ле жном 
Ми ни стар ству и код за ин те ре со ва не 
јав но сти?
- Ни сам о то ме раз ми шљао кад сам од-
лу чио да кре нем са пе ти ци јом. Ве ру јем, 
ипак, да се љу ди у Ми ни стар ству про све-

те и на у ке не ће по на ша ти као ве ли ка ве-
ћи на ко ја је јед ном у то ку шко ло ва ња, или 
ни ка да, чу ла за Дар ви но ву те о ри ју ево-
лу ци је. Што се за ин те ре со ва не јав но сти 
ти че, мо гу да оче ку јем осу ду оних ко ји 
без ре зер вно по др жа ва ју те о ри ју ево лу ци-
је и не же ле да чу ју дру га чи је ми шље ње.

Шта је су шти на дар ви ни зма и нео дар ви
ни зма у те о ри ји ево лу ци је ко ја, по Ва
шем ми шље њу, тре ба да бу де под врг ну та 
на уч ној ре ви зи ји?
- Дар ви ни зам је то ле рант ни ја, ре ал ни ја 
ва ри јан та те о ри је ево лу ци је, ко ја не за-
го ва ра дог мат ске ста во ве. Дар вин се и не 
ба ви на стан ком жи во та. Он ве ру је да је 
Тво рац удах нуо жи вот са мо не ко ли ци-
ни об ли ка жи во та и да се из тог по чет-
ка ево лу ци јом раз вио жи вот ко ји са да 
по сто ји. Уз то, Дар вин ни шта не твр ди, 
већ прет по ста вља, и до зво ља ва да ње го ве 
прет по став ке ни су тач не.
Но ва на уч на до стиг ну ћа, по го то во са зна-
ња из до ме на ге не ти ке, са зна ња о спон-
та ним и иза зва ним му та ци ја ма, да ла су 
мла ђим ге не ра ци ја ма дар ви ни ста осно ву 
и „до ка зе“ за те о ри ју спон та не ево лу ци је. 
Та но ва на у ка, са број ним прет по став ка-
ма, спе ку ла ци ја ма, не про ве ре ним и не-
про вер љи вим тврд ња ма, кон тро вер за ма, 
агре сив но се афир ми ше и на ме ће це лом 
чо ве чан ству, по го то во кроз школ ство, и 
пред во де је, углав ном, ате и сти и гло ба ли-
сти. Циљ ове на у ке је не са мо да до ка же да 
су све вр сте жи вих би ћа на ста ле и ево лу-
и ра ле спон та ном ево лу ци јом, већ и да је 
жи вот на на шој пла не ти на стао спон та но, 
per se, и да Бог не по сто ји. Нео дар ви ни сти 
не тра же пра ве до ка зе, про ве ре не чи ње-
ни це. Спе ку ла ци је су основ це ле ове на у ке 
ко ја се као не у пит на исти на, као нео бо ри-
ва дог ма, про мо ви ше у це лом све ту.

ПРОФ. ДР РАД МИ ЛО РОН ЧЕ ВИЋ, НА УЧ НИ СА ВЕТ НИК, ПЕ ТИ ЦИ ЈОМ СА ПОТ ПИ СИ МА УГЛЕД НИХ СРП СКИХ НА УЧ НИ КА И ДРУ ГИХ 
ИН ТЕ ЛЕК ТУ А ЛА ЦА ЗАХ ТЕ ВА ЋЕ ОД МИ НИ СТАР СТВА ЗА ПРО СВЕ ТУ И  
НА У КУ ДА СЕ ПО КРЕ НЕ РЕ ВИ ЗИ ЈА ИЗ У ЧА ВА ЊА ТЕ О РИ ЈЕ ЕВО ЛУ ЦИ ЈЕ

Дар ви нов ски мит – нај ве ћа  
об ма на у исто ри ји на у ке

ДНК је чу до
Шта је ДНК? ДНК, де зок си ри бо ну кле ин ска ки се ли на, спе ци фи чан је ма кро мо
ле кул ко ји са др жи упут ства за раз вој и пра вил но функ ци о ни са ње свих жи вих 
ор га ни за ма. Та упут ства се на ла зе у ге ни ма ко ји су део ДНК. Два лан ца ДНК 
спе ци фич но спо је на гра де хро мо зом. Чо век има 46 хро мо зо ма. То су ма ла те
ла шца ко ја се на ла зе у је дру ће ли је. Сва ки хро мо зом, у од но су на упут ства ко ја 
се на ла зе у ге ни ма, пра ва је би бли о те ка. Укуп но упут ство, за пис, ин фор ма ци је 
ко је се на ла зе у ге но му чо ве ка (ге ном је уку пан збир свих ге на) ра ван је за пи су 
ко ји се са сто ји од око шест ми ли јар ди сло ва. И то се све на ла зи у је дру ће ли је 
ко ја је ма ња од вр ха игле. Ево лу ци о ни сти твр де да је ово чу до, основ жи во та, 
на ста ло спон та но, сâмо по се би.
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Има ју ли ево лу ци о ни сти про ве ре не 
до ка зе за тврд њу да је жи вот на на шој 
пла не ти на стао спон та но, сам по се би, 
per se?
- За ова кав став не ма ни јед ног про ве ре ног 
до ка за, ни ти са вре ме на на у ка има би ло 
ка кво кон крет но са зна ње о на стан ку жи-
во та на на шој пла не ти. По че так на стан ка 
жи во та ве зан је за на ста нак ами но ки се-
ли на. Не зна мо по у зда но ка ко су се спон-
та но спо ји ли ато ми ки се о ни ка, во до ни-
ка, угље ни ка и азо та у сло же не мо ле ку ле 
ами но ки се ли на. Ап со лут но не зна мо ни 
ка ко су од ами но ки се ли на спон та но на-
ста ли про те и ни, око ми ли он вр ста у људ-
ском ор га ни зму, са спе ци фич ним бро јем 
и рас по ре дом ами но ки се ли на, а ти ме и 
спе ци фич ним функ ци ја ма без ко јих не-
ма жи во та. На при мер, да би се фор ми-
рао про те ин ко ла ген по треб но је спо ји ти 
1055 ами но ки се ли на у стро го од ре ђе ном 
ре до сле ду (укуп но има 20 вр ста ами но ки-
се ли на ко је се раз ли ку ју на осно ву бро ја 

и рас по ре да ато ма ки се о ни ка, во до ни ка, 
угље ни ка и азо та). Прет по став ка је да су 
се не ка ко, у не кој то плој ба ри ци, спо ји ле 
ами но ки се ли не и ство ри ле про те и не. То 
је у су прот но сти са осно ва ма хе ми је, јер 
се у во ди мо но мер (ами но ки се ли на) не 
мо же спо ји ти у по ли мер (про те ин), као 
што од пра ха ше ће ра, ко ји се ста ви у во ду, 
не мо же на ста ти коц ка ше ће ра. Све и ка да 
би про те и ни та ко на ста ли, ка ко је би ло 
мо гу ће да спон та но на ста не та ко ве ли ки 
број раз ли чи тих про те и на са спе ци фич-
ним бро јем и рас по ре дом ами но ки се ли-
на, а ти ме и спе ци фич ним функ ци ја ма 
ко је омо гу ћа ва ју жи вот!

И по ред све га, ево лу ци о ни сти не пре
ста но афир ми шу до дат не спе ку ла ци је у 
ко рист те о ри је ево лу ци је!?
- Спе ку ла ци је о на стан ку про те и на пре-
ко ри бо ну кле ин ске ки се ли не, РНК, ко је 
са да за го ва ра те о ри ја аби о ге не зе, та ко ђе 
су нео ствар љи ве. Ако су се, ипак, на не-
ки не по знат на чин, до го ди ли про те и ни, 
опет од жи во та не ма ни шта, јер се про-
те ин сам од се бе не мо же ре про ду ко ва ти 
и оп ста ти. За ре про дук ци ју је по треб на 
ДНК. От куд од јед ном та ко сло же ни мо-
ле ку ли ДНК у ко ји ма је за пис, ин фор-
ма ци ја о ре про дук ци ји и о све му што 
се ти че је дин ке (уку пан за пис у ге но му 

ПРОФ. ДР РАД МИ ЛО РОН ЧЕ ВИЋ, НА УЧ НИ СА ВЕТ НИК, ПЕ ТИ ЦИ ЈОМ СА ПОТ ПИ СИ МА УГЛЕД НИХ СРП СКИХ НА УЧ НИ КА И ДРУ ГИХ 
ИН ТЕ ЛЕК ТУ А ЛА ЦА ЗАХ ТЕ ВА ЋЕ ОД МИ НИ СТАР СТВА ЗА ПРО СВЕ ТУ И  
НА У КУ ДА СЕ ПО КРЕ НЕ РЕ ВИ ЗИ ЈА ИЗ У ЧА ВА ЊА ТЕ О РИ ЈЕ ЕВО ЛУ ЦИ ЈЕ

Дар ви нов ски мит – нај ве ћа  
об ма на у исто ри ји на у ке

 Нео дар ви ни сти не тра же пра ве до ка зе, про ве ре не 
чи ње ни це. Спе ку ла ци је су основ це ле ове на у ке, 
ко ја се, као не у пит на исти на, као нео бо ри ва  
дог ма, про мо ви ше у це лом све ту. Пред во де је, 
углав ном, ате и сти и гло ба ли сти.

Проф. др Рад ми ло Ран че вић
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чо ве ка, укуп ном бро ју ге на у ће ли ји, из-
но си око шест ми ли јар ди сло ва). Ин фор-
ма ци ју мо же да ти са мо не ка ин те ли ген-
ци ја. Опет, ДНК без про те и на не зна чи 
ни шта, не мо же да ти жи вот. Ето, са да 
не ка ко, ве ли ким чу дом, има мо и про те-
и не и ДНК, али опет не ма жи во та. Да би 
на ста ла ће ли ја, тј. жи вот ко ји би се ре-
про ду ко вао, по треб но је да се про те и ни, 
ДНК и дру ге ком по нен те жи во та на ђу у 
специфичнoј мем бра ни. От куд од јед ном 
и та је дин стве на мем бра на са од ре ђе ним 
фи зич ким, хе миј ским, фи зи о ло шким и 
ре про дук тив ним свој стви ма? И от куд, 
на кра ју, ће ли ја, спе ци фич на и сло же на 
би о хе миј ска ла бо ра то ри ја, са број ним 
ор га не ла ма, без ко јих не ма ни ће ли је ни 
жи во та? И ка ко од про сте ће ли је, број-
ним не до ка зи вим спе ку ла ци ја ма, до ђо-
смо до чо ве ка, до људ ског мо зга, све сти, 
мо ра ла, са ве сти, го во ра, фан та стич ног 
ор га ни зма где су све ће ли је по ве за-
не и сва ка у сва ко вре ме зна шта ра де  
оста ле ће ли је?

Му та ци је су те мељ те о ри је ево лу ци је. Да 
ли се му та ци ја ма мо же об ја сни ти ево
лу ци ја жи во та на на шој пла не ти?
- Му та ци је су про ме не мо ле ку ла ну кле-
о ти да у ДНК, што има за по сле ди цу по-
гре шне ин фор ма ци је у мо ле ку ли ДНК, 
од но сно у ге ни ма. По по сле ди ца ма по 
ор га ни зам му та ци је ге на или хро мо зо-
ма мо гу би ти не у трал не (без по сле ди ца), 
штет не (до во де до бо ле сти или де фор ма-
ци ја по је ди них де ло ва те ла) и смрт не (ка-
да су штет не му та ци је ве о ма из ра же не). 
Му та ци је не до во де до ве ли ких про ме на 
на ор га ни зму, ко је би пред ста вља ле на-

ста нак но ве вр сте жи во та, већ са мо до 
не ких про ме на на ис тој вр сти жи во та. 
От ка ко се зна за му та ци је, би ло их је на 
ми ли јар де, или спон та них или иза зва-
них. Ни ка да те му та ци је ни су да ле но ву 
вр сту жи во та, већ са мо не ке про ме не на 
ис тој вр сти. Ако му та ци ја, без об зи ра 
на не ке про ме не, не да је но ву вр сту жи-
во та, сло же ни ји, ви ши ор га ни зам, он да 
жи вот оста је на ис тој вр сти, на истом 
ни воу, не ма ево лу ци је. Тре ба има ти на 
уму да се му та ци ја до га ђа на је дин ки, а 
не на ве ћој по пу ла ци ји. Ако би му та ци-
јом на ста ла јед на је дин ка но ве вр сте, она 
не би мо гла оп ста ти. За ре про дук ци ју и 
оп ста нак но ве вр сте нео п ход но је има-
ти исто вре ме но број не је дин ке оба по ла. 
За кон по но вље них ва ри ја ци ја по ка зу је 
да сва ка ис прав но де фи ни са на би о ло-
шка вр ста има ја сно утвр ђе не гра ни це 
ко је јој оне мо гу ћа ва ју да се ни зом спон-
та них му та ци ја пре тво ри у не ку дру гу 
вр сту. Му та ци ја под ра зу ме ва од у зи ма-

ње, а не до да ва ње ге нет ске ин фор ма ци је. 
Од у зи ма њем ге нет ске ин фор ма ци је не 
мо же се ство ри ти не ки но ви ор ган ко ји 
би био ко ри стан за је дин ку. Ка да би то и 
би ло мо гу ће, та но ва сте че на осо би на не 
би мо гла би ти пре не та на по том ке јер се 
про ме на де си ла на со мат ским, те ле сним, 
а не на ре про дук тив ним, пол ним ће ли ја-
ма. Крај ње је не ло гич но да се жи вот раз-
ви јао и уса вр ша вао на осно ву гре ша ка 
на ДНК, гре ша ка на осно ви и по кре та чу 
жи во та. Де фи ни тив но је до ка за но и да су 
Хе ке ло ви ем бри о ни фал си фи кат, лаж. Та 
лаж зна чај но је афир ми са ла Дар ви но ву 
те о ри ју и би ла је јед на од нај зна чај ни јих 
„до ка за“ ево лу ци је и осно ва за по зна ти 
ево лу ци о ни стич ки за кон да је он то ге не за 
ре ка пи ту ла ци ја фи ло ге не зе, тј. да у то ку 
раз во ја ем бри он про ла зи кроз фа зе пре-
да ка, да ем бри он чо ве ка или не ког си са ра 
у раз во ју по ка зу је осо би не ри ба, во до зе-
ма ца и пти ца.

Је су ли фо си ли одр жив до каз ево лу ци је 
жи во та на Зе мљи?
- За ево лу ци о ни сте, фо си ли су, уз број-
не прет по став ке, спе ку ла ци је, за блу де, 
а не кад и ла жи, глав ни до каз ево лу ци је. 
Ми ли о ни фо си ла свих сло же ни јих жи вих 
би ћа, као са свим фор ми ра них вр ста, без 
пре ла зних об ли ка, на ђе ни су у ве ли ком 
бро ју у истом сло ју Зе мље. До са да је би ло 
ви ше ми ли о на вр ста жи во та, ра чу на ју ћи 
и из у мр ле. За сва ку вр сту, да би се раз-
ви ла и оп ста ла, био би по тре бан ве ли ки 
број пре ла зних об ли ка, а у фо си ли ма их 
не ма. Не до ста так фо си ла пре ла зних об-
ли ка упу ћу је да жи вот ни је на стао и ево-
лу и рао ево лу ци јом. Чи ње ни це у ве зи са 
фо си ли ма нај чу ве ни јих на вод них пре ла-
зних об ли ка, ко је ево лу ци о ни сти стал но 
ис ти чу, вр ло су не по у зда не. Ар хе оп те-
рикс, вр ста ма лог ди но са у ру са ве ли чи не 
ко ко шке, имао је кри ла и пер је, ду га чак 
реп, ви ли це и у њи ма зу бе. Око свих на-
ве де них де ло ва и да нас се во де по ле ми ке 

 От ка ко се зна за му та ци је, би ло их је на ми ли јар де, 
или спон та них или иза зва них. Ако му та ци ја, без 
об зи ра на не ке про ме не, не да је но ву вр сту жи во та, 
сло же ни ји, ви ши ор га ни зам, он да жи вот оста је на 
ис тој вр сти, на истом ни воу, не ма ево лу ци је.

„Кре а тив на уло га смр ти у по стан ку 
жи во та“
Мно ги ево лу ци о ни сти по ку ша ли су без у спе шно да сво јим хи по те за ма об ја сне 
спон та ни на ста нак жи во та. Је дан наш во де ћи дог мат ски ево лу ци о ни ста по ку
ша ва и да смрт при ка же као про цес ево лу ци је и ка же: „Чи та ви про цес из у ми ра
ња је од лич на илу стра ци ја са мог про це са ево лу ци је“, или „смрт очи глед но ни је 
слу чај ни ин ци дент, она је стал ни пра ти лац би о ло шког кон ти ну и те та“ и „от кри ва“ 
„кре а тив ну уло гу смр ти у по стан ку и кон ти ну и те ту жи во та“. Смр ти, не га ци ји 
жи во та, про фе сор Бе о град ског уни вер зи те та да је кре а тив ну уло гу у по стан ку и 
кон ти ну и те ту жи во та. Да нас и квaнтна фи зи ка без у спе шно по ку ша ва да до ка же 
да би жи вот мо гао на ста ти ex ni hi lo, per se. Са зна ње о на стан ку жи во та за чо
ве ка, бар за са да, не до ку чи во је. Мо гу ће је дa je на ста нак жи во та и чо ве ка ви ше 
од хе ми је и фи зи ке и да, ка ко Ње гош ка же, „Не ка ум на си ла тор же ству је”.

„Ства ра ње Ада ма“ - Ми ке лан ђе ло
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уз прет по став ке о зна чај ним фал си фи ка-
ти ма на овом фо си лу. Да ли је то пре ла-
зни об лик из ме ђу гми за ва ца и пти ца, или 
јед на од из у мр лих вр ста ко ја не ма ве зе са 
на стан ком пти ца? Фо сил ри бе ша ко пер ке 
за пра во је фо сил ри бе ко ја и да нас жи ви 
у оке а ни ма. На вод но ево лу ци јом, пе ра ја 
ове ри бе по ста ла су но ге, ри ба је иза шла 
на коп но, од ње су по ста ли во до зем ци, а, 
по не ки ма, и дру ги кич ме ња ци. И мно ги 
ево лу ци о ни сти од ба ци ли су та кву мо гућ-
ност. Фо сил ма лог ко ња са ви ше пр сти ју 
уме сто ко пи та, ако је и по ста јао, не ука-
зу је на пре ла зни об лик, већ на про ме ну 
на ис тој вр сти, или ука зу је на ге нет ску 
мал фор ма ци ју. За пра во, је ди ни евен ту ал-
ни (ве о ма не у бе дљи ви) пре ла зни об лик, 
ко ји је до са да про на ђен, је ар хе оп те рикс. 
Ако при хва ти мо да би то мо гао би ти пре-
ла зни об лик, има мо са мо је дан при мер, 
је дан слу чај пре ла зног об ли ка. На јед ном 
слу ча ју, у на у ци се не мо же ни шта за кљу-
чи ти или до ка за ти.

Шта је исти на о хо ми ни ди ма, ко је ево
лу ци о ни сти сма тра ју не по сред ним пре
ци ма са вре ме ног чо ве ка?
- Чо век, ho mo sa pi ens, на стао је пре 30.000 
до 100.000 го ди на? Фо си ли за јед нич ког 
пре тка мај му на и чо ве ка, од но сно пре-
ла зне вр сте пре ма чо ве ку, ни су про на-
ђе ни. Нај ви ше спе ку ла ци ја, кон тро вер-
зи, ма ште, за блу да, фал си фи ка та и ла жи 
има у ве зи фо си ла хо ми ни да, на вод них 
ди рект них пре да ка чо ве ка. Раз не ски це, 
ма ке те, мо де ли хо ми ни да и фил мо ви, ко-
је оби ла то ко ри сте ево лу ци о ни сти, ни су 
ни ка кав на уч ни до каз, већ ис кљу чи во ма-
шта по је ди них ево лу ци о ни ста. Пре ци зна 
кон струк ци ја хо ми ни да на осно ву де ла 
ко сти је не мо гу ћа, по го то во је не мо гу-
ће кон стру и са ти ме ка тки ва, ко жу, дла-
ку, очи, ли це. Про на ђе ни де ло ви ске ле та 
по је ди них хо ми ни да су ско ро иден тич ни 
ске ле ту мај му на, па је мо гу ће да су ти на-
вод ни хо ми ни ди би ли не ка од број них 
из у мр лих вр ста мај му на. Ho mo er ga ster 
и ho mo erec tus на вод но су нај бли жи пре-
ци чо ве ка, ho mo sa pi ensa. На осно ву де ла 
ске ле та, број них кон тро верз них по да та-
ка, цр те жа, мо де ла, фил мо ва, као и на 

осно ву про це не оби ма и об ли ка ло ба ње 
и ве ли чи не мо зга (ни је бит на са мо ве ли-
чи на мо зга, већ и ана том ска струк ту ра 
мо зга и сло же ност мо жда них мре жа и си-
нап си), не мо гу ће их је ре ал но кон стру и-
са ти и упо ре ди ти са чо ве ком, по го то во 
ако има мо на уму ва ри је те те са вре ме ног 
чо ве ка. Ве о ма кон тро верз ни су и по да ци 
о не ан дер тал цу. Ако су хо ми ни ди жи ве-
ли у пе ри о ду ко ји на во де ево лу ци о ни сти, 
он да је ве ћи на хо ми ни да жи ве ло у истом 
пе ри о ду. Ко је он да од њих ко ме пре дак, 
и ко ли ко пре да ка има чо век?

Шта на пи та ње о по стан ку чо ве ка и жи во
та на Зе мљи од го ва ра ју кре а ци о ни сти?
- Не мам ни ка кве ди рект не ве зе са кре а-
ци о ни сти ма, ни ти пра тим њи хов рад и 
ча со пи се. Они за го ва ра ју да је би блиј ско 
ви ђе ње на стан ка све та, жи во та и чо ве-
ка исти ни то и то до ка зу ју, ка ко они твр-
де, на уч ним чи ње ни ца ма. Исти на је да 
ме ђу њи ма има и зна тан број озбиљ них 
на уч ни ка и би о ло га, про фе со ра ве ли ких 
уни вер зи те та. Ин те ре сант но је да је са да 
До налд Трамп узео јед ног од во де ћих кре-
а ци о ни ста за свог са вет ни ка за ре ви зи ју 
обра зо ва ња.

Ко, он да, и за што, фи нан си ра про мо те
ре те о ри је ево лу ци је, ако је она дог ма, 
а не осно ва на на уч на те о ри ја?
 - Не ма ни јед не чи ње ни це ко ја до ка зу-
је те о ри ју ево лу ци је, и то не мо же би-

ти на уч на те о ри ја. Те о ри ја ево лу ци је 
је ис кљу чи во хи по те за за сно ва на на 
не про вер љи вим спе ку ла ци ја ма ко ја је, 
сти ца јем окол но сти, до ве де на на ни во 
на уч не дог ме. Ова ква дог ма од го ва ра не-
љу ди ма ко ји да нас вла да ју све том. Ка да 
не ма исти не, чи ње ни ца, са ве сти, до сто-
јан ства, мо ра ла, чо ве ка, Бо га, он да је ла-
ко из вр ши ти де струк ци ју зна чај ног де ла 
чо ве чан ства и по ста ви ти се у уло гу Ве ли-
ког Бра та. На рав но, Ве ли ки Брат пре ко 
школ ства, пре ко на уч них ча со пи са ко је 
кон тро ли ше ди рект но или ин ди рект-
но, и пре ко свих ме ди ја, све агре сив ни је 
афир ми ше те о ри ју ево лу ци је и на раз-
не на чи не фи нан си ра ње не про мо те ре. 
Ве ли ки Брат, од но сно гло ба ли сти, да нас 
ула жу ми ли јар де до ла ра да би, по сва ку 
це ну, оп ста ла те о ри ја ево лу ци је. Про-
мо те ри ма ове те о ри је то до но си ве ли ки 
би знис, си гур ну ег зи стен ци ју и ста тус 
углед ни ка у дру штву.

Ка ко се код нас из у ча ва те о ри ја 
ево лу ци је?
- Из у ча ва ње би о ло ги је у на шој др жа ви 
је под ап со лу том кон тро лом нео дар ви-
ни ста. Те о ри ја ево лу ци је из у ча ва се као 
ап со лут на исти на и про вла чи се кроз це-
лу би о ло ги ју.
Пла но ве и про гра ме из у ча ва ња би о ло-
ги је тре ба да до но си ком пе тен тан тим 
на др жав ном ни воу, а не са мо од ре ђе ни 
би о ло зи, нео дар ви ни сти. Тре ба, у ра зум-
ној ме ри, из у ча ва ти и те о ри ју ево лу ци је, 
али са мо као хи по те зу, оно што она је-
сте, са свим по да ци ма ко ји би јој мо гли 
ићи у при лог, као и свим по да ци ма ко ји је 
оспо ра ва ју. За са да по сто је два схва та ња 
о на стан ку жи во та и чо ве ка (би блиј ски и 
ево лу ци о ни стич ки). Ни јед но од њих ни је 
на уч но до ка за но. У школ ским про гра ми-
ма би, кроз од ре ђен вид на ста ве, тре ба ло 
да ти про сто ра и са вре ме ном ре ли гиј ском 
по гле ду на свет и жи вот.

 Фо сил ри бе ша ко пер ке је за пра во фо сил ри бе ко ја 
и да нас жи ви у оке а ни ма. На вод но ево лу ци јом су 
пе ра ја ове ри бе по ста ла но ге, ри ба је иза шла на 
коп но, од ње су по ста ли во до зем ци, а, по не ки ма, 
и дру ги кич ме ња ци. Фо си ли за јед нич ког пре тка 
мај му на и чо ве ка, од но сно пре ла зне вр сте пре ма 
чо ве ку, ни су про на ђе ни.

Ево лу ци ја


